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Son procedimientos sencillos.

Les permite aplicar el lenguagje
matemdatico a otfras situaciones.

Favorecen la habilidad para
comprender el lenguqje.

Puede ayudar a ofros aprendizajes
bdsicos: las operaciones y el cdlculo.

Trabajados de forma sistemadtica,
previenen el fracaso
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En resolucion de
problemas
fenemos un

agujero negro



https://elpais.com/sociedad/2019/12/03/actualidad/1575328003_039914.html

Teoria del insight (legislacion curricular)
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REALIDAD:

Aprendizaje del
cadlculo
descontextualizado
Carente de

significado
Abstracto
Memoristico
Ninguna relacion
con el significado
del los textos




UN VIAJE DE IDA

(Y VUELTA)




EL VIAJE DE VUELTA

EL CAMINO DEVUELTA
Cuando presentamos un problema a un alumno

para ser resuelto, le estamos pidiendo:

Que lea un texto escrito

Que lo convierta en un pensamiento

Lo transforme en acciones con sentido

Encuentre el modelo matematico en el que encaje.

Resuelva la operacion pertinente.

Le de sentido al resultado.




1. El docente
dramatiza el
problema con
ayuda de
materiales

2. El docente
dramatiza el
problema con
ayuda de los
alumnos y de
materiales

6. El alumno se
inventa la
situacién por
escrito, a partir
de 2°

3. El alumno

5. Un alumno inventa y

se inventa un 4.Un alumno dramatiza un
problema se inventa un problema

apartir de los problema de parecido con
datos o de forma verbal la ayuda de

una operacion sin materiales materiales

que le dan


https://youtu.be/DjgBokA9l08

ESTRATEGIAS PARA LA RESOLUCION DE

LOS PROBLEMAS

MANIPULACIONY REFERENTES

3.2.
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ESTRATEGIAS PARA LA RESOLUCION DE
LOS PROBLEMAS

SIS T D RS G D SULEY “En una panaderia han hecho 336 panes por la

mafiana y 222 por la tarde.
;Cuantos panes han hecho en todo el dia?”’

336 + 222

En la primera hornada saco 200 panes.Ya hemos
200 | 536 22 Hecho 536 y nos que dan por hornear 22 panes.

20 556 7 @ En la segunda hornada saco 20 panes.Ya hemos
Hecho 556 y nos hemos dejado 2 panes en el horno.

2 0 ém Sacamos los 2 panes que quedaban en el horno

y en todo el dia hemos hecho 558 panes.




O Trabajar con nuUmeros pequenos. Las operaciones solo surgen con
numeros grandes

O No es necesario realizar el viaje de ida con todos los tipos de
problemas.

O Es clave que los alumnos adquieran cierto sentido del nUmero, es
decir, trasladar a los numeros grandes lo que saben hacer con los
pequenos.

O Seguir la secuencia: cudles se deben ensenar en cada ciclo y
dentro de estos, cuadles se ensenan antes y cuales despues.
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ADITIVAS

O Son aquellas que abarcan la adicion y la
sustraccion.

O Es una estructura muy simple: recoge dos
datos que al unirlos ofrecen un resultado.

O Segun el dato que haya que averiguar, se
operarda de una forma v otra. Hay 5 tipos.
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MULTIPLICATIVAS

O Abarcan el producto y la division

O Pueden ser de tres tipos:
O ISOMORFISMO DE MEDIDAS
O ESCALARES
O PRODUCTO CARTESIANO



CATEGORIAS SEMANTICAS ADITIVAS

2. 1.1. LAS CATEGORIAS SEMANTICAS DE LOS PROBLEMAS DE | OPERACION

CATEGORIAS SEMANTICAS ESTRUCTURA ADITIVA

CAMBIO

Situaciones en las que
aparece una sola cantidad que
sufre una transformacion
(incremento 0 decremento)
que la convierte en otra
cantidad diferente.

» CAl * CA3
« CA2 » CAY
* CAS

-cae  (5)

Rafa Fabra

PAEV 1 - Infografia

COMBINACION COMPARACION

Situaciones cuyo Situaciones en las que una de
gignificado hace referencia lag cantidades se compara
a la combinacion de dos 0 con la otra estableciéndose |a
més cantidades parciales diferencia entre ambas.
para obtener un todo. Ninguna cantidad sufre

Parte + parte = todo. tranformacion alguna.

* CO1
« CO2

REPARTO
IGUALATORIO

Situaciones en lag que dos
cantidades ge comparan. La
mayor cede parte a la menor,
ambag cantidades
experimentan cambios
(simultaneos e inversos)

e Ri1 o RIS
e RI2 « RI6
e RI3 « RI9

» RiY o RI12 @
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Isomorfismo de Medidas

Problemas de multiplicar (y sus
correspondientes divisiones
derivadas) en los que el resultado de
la operacion desarrolla el primer
factor, y es por tanto de su misma
naturaleza

Escala Creciente Escala Decreciente

Problemas en l0s que se encuentran dos cantidades que Son
gntre St

respecto a la otra,

gas cantidades se compara
0 del mismo se expresa en

gesiguaies € Una ge

2
tad

1, el resu

terminos de escalares. Tambien llamados de comparacion

multiplicativa
Creciente - vece

Producto Cartesiano

Problemas de multiplicar (y su
correspondiente de dividir 0 extraccion
de raiz cuadrada) en los que el resultado
de la operacion es el conjunto ordenado

de pares que se pueden formar

ordenando uno a uno sus elementos




SECUENCIA

Secuenciacion de Problemas de una
operacion.

« PRIMER CICLO CA1, CA2, CAG, CO1, CM2,
CM3, CM4, 1G2, IG5, IG6.

« SEGUNDO CICLO CA3, CA4, CA5, CO2, CM1,
CM5, 1G1, I1G3, IM1, IM2, IM3, EG1.

« TERCER CICLO CM6, 1G4, EG2, EG3, EP1,
ErZ. BPe, PUT, PUE2.
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CON ABN | CA1 CA2 | CA3 CA4 CA5 CAb
SIN ABN CA1l CA2 CA4 CA3 CAS

CON ABN | CO1 CO2
SIN ABN CO1

CON ABN | CM3 CM4 CM2 CM1 CM5 CM6

SIN ABN CM3 CM4 CM2 CM1 CM5 CM6




ICIIALACIAN DEDADTNA ICIIALATADIA ICAAMADEICAANA NE AAERNIRAC
IGUALACION-REPARTO IGUALATORIO-ISOMORFISMO DE MEDIDAS

CON ABN | IG5 IG6 1G2 IG1 IG3 1G4
SIN ABN IG5 IG6 1G2 IG1 IG3 IG3 1G4

CON ABN RIZ RI1 RIS RI3 RI6 RI4
SIN ABN RI2, RI1

Los demas en tercer ciclo

CON ABN IM1 IM2 IM3
SIN ABN IM1 IM2




CON ABN | EC1 EC2 | ED1 ED3

ED2 ED3
SIN ABN EC1 EC2 | ED2 EC3 ED1
ED3
CON ABN PC1 PC2| PC3 PC3
SIN ABN PC1 PC2




